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PLENÁRIO DO CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS

ATA DA 147ª REUNIÃO, REALIZADA EM 30 DE SETEMBRO DE 2025

 

Em 30 de setembro de 2025, reuniu-se ordinariamente o Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH), por meio de videoconferência realizada
pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Compareceram os seguintes conselheiros titulares
e suplentes: o presidente suplente Thiago Figueiredo Santana, representante da SEMAD; Representantes do poder público: Lorena Gonçalves Brito, da
Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Ângelo Luiz Rezende, da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (Secult); Cléscio
César Galvão Filho, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede); Marcelo Bahia Cantella, da Secretaria de Estado de Educação (SEE);
Marina Guimarães Silva Bitencourt, da Secretaria de Estado de Governo (Segov); Rogério Pedersoli de Lima, da Secretaria de Estado de Infraestrutura,
Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Elaisa Teixeira de Jesus Mamede, da Secretaria de Estado de Saúde (SES); Leonardo Castro Maia, do Ministério Público de
Minas Gerais (MPMG); Representantes dos municípios: Vitor de Andrade Coelho, da Prefeitura de Betim; Emanuele Mares Oliveira, da Prefeitura de Jordânia;
Jhonata Soares Coelho, da Prefeitura de Mantena; Marxiley Lima Azevedo, da Prefeitura de Nova Era; Gustavo Alvarenga Rodrigues, da Prefeitura de Lavras;
Fábio de Cássio Torezan, da Prefeitura de Patrocínio; Representantes de usuários de recursos hídricos: Dênio Drummond Procópio, da Companhia Energética
de Minas Gerais (Cemig); Alessandro de Oliveira Palhares, da Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa); Guilherme da Silva Oliveira, da Federação
da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Patrícia Sena Coelho Cajueiro, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg);
Maria de Lourdes Pereira dos Santos, do Instituto Brasileiro de Mineração (Ibram); Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas, da Associação Brasileira de
Geração de Energia Limpa (Abragel); Ana Luísa Coimbra Ferreira, da Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais (Siamig); Leonardo Romano,
da Associação de Aquicultores e Empresas Especializadas do Estado de Minas Gerais (Peixe MG); Heloísa Cristina França Cavallieri, do Serviço Autônomo de
Saneamento Básico (SAAE Itabirito); Representantes de entidades da sociedade civil: Raquel Schettino Werneck Guerrieri, da Associação para a Proteção
Ambiental do Vale do Mutuca (Promutuca); Coryntho José de Oliveira Filho, do Instituto Espinhaço - Biodiversidade, Cultura e Desenvolvimento
Socioambiental; Mauricio Nicolau de Assis Bertachini, da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas - Núcleo Minas Gerais (Abas/MG); Valter Vilela Cunha,
da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - Seção Minas Gerais (Abes/MG); Filipe Marcos Horta Nunes, do Conselho Regional de Biologia
(CRBio 4ª Região); Flávio Pimenta de Figueiredo, do Instituto de Ciências Agrárias da Universidade Federal de Minas Gerais (ICA/UFMG); Sylvio Luiz Andreozzi,
da Universidade Federal de Uberlândia (UFU); José Augusto Costa Gonçalves, da Universidade Federal de Itajubá (Unifei). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA.
Verificado o quórum regimental, o presidente suplente Thiago Figueiredo Santana declarou aberta a 147ª reunião do Plenário do Conselho Estadual de
Recursos Hídricos. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não houve
comunicados. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “Boa tarde, senhor presidente. Boa tarde, senhores
conselheiros. Boa tarde a todos aqueles que nos assistem e nos ouvem pelo YouTube. Nós, assessoria de Órgãos Colegiados, vimos informar que continua
aberta a consulta pública para receber sugestões da sociedade sobre o funcionamento, a estrutura e os mecanismos de participação de dois importantes
colegiados estaduais, o Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais, o CERH-MG; e o Conselho Estadual de Política Ambiental, o COPAM. A
iniciativa busca promover melhorias de modernizar a estrutura, o funcionamento dos conselhos envolvidos e garantir maior clareza e acessibilidade nos
processos decisórios. A meta é fortalecer esses espaços como fóruns de escuta e construção coletiva das políticas ambientais do Estado. As contribuições
podem ser enviadas por meio de formulário eletrônico disponível no site da SEMAD: www.semad.mg.gov.br. Vou pedir à Manu para colocar no chat o acesso
a esses formulários e solicitar ao Felipe que passe um vídeo da nossa secretária acerca do tema.” ***Exibição de vídeo institucional*** E sigam as redes
sociais do Sisema e fiquem por dentro das novidades, ações e informações sobre o meio ambiente em Minas Gerais: @meioambienteminasgerais. É esse o
recado, senhor presidente. Muito obrigado e uma boa reunião para todos nós.” 5) EXAME DA ATA DA 146ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da
146ª reunião do Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos, realizada em 9 de julho de 2025. Votos favoráveis: Abas, Abragel, Cemig, CRBio, Faemg,
Fiemg, Ibram, UFMG, Instituto Espinhaço, Peixe MG, Prefeitura de Betim, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de
Patrocínio, Promutuca, SAAE de Itabirito, Seapa, Secult, Sede, SEE, Segov, Seinfra, SEMAD, SES, Siamig, UFU e Unifei. Abstenções: Copasa e Prefeitura de
Taiobeiras. Ausências: Abes, IHMBio, MPMG, Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Rio Pomba. Justificativas de abstenções. Os
conselheiros Alessandro de Oliveira Palhares, representante da Copasa, e Géssica Pereira Santana, da Prefeitura de Taiobeiras, justificaram abstenção de voto
por não terem participado da reunião anterior. 6) MINUTA DE DELIBERAÇÃO CERH-MG PARA EXAME E DELIBERAÇÃO. 6.1) Minuta de Deliberação CERH-MG
que aprova o Relatório Anual de Certificação do Alcance das Metas do período 2024 do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias
Hidrográficas (Procomitês) para o Estado de Minas Gerais. SEI/Nº 2240.01.0005313/2025-17. Responsável: Gerência de Apoio aos Comitês de Bacias
Hidrográficas e Articulação à Gestão Participativa (IGAM/GECBH). Aprovada por unanimidade a Minuta de Deliberação CERH-MG que aprova o Relatório
Anual de Certificação do Alcance das Metas do período 2024 do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas (Procomitês) para
o Estado de Minas Gerais, nos termos apresentados pelo IGAM. Votos favoráveis: Abas, Abes, Abragel, Cemig, Copasa, CRBio, Faemg, Fiemg, Ibram, UFMG,
Instituto Espinhaço, MPMG, Peixe MG, Prefeitura de Betim, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Nova Era,
Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Taiobeiras, Promutuca, SAAE de Itabirito, Seapa, Secult, Sede, SEE, Segov, Seinfra, SEMAD, SES, Siamig, UFU e Unifei.
Ausências: IHMBio, Prefeitura de Itapeva e Prefeitura de Rio Pomba. 7) MANIFESTAÇÃO QUANTO AO OBJETO DO CONTRATO DE GESTÃO PARA
MODERNIZAÇÃO E OPERACIONALIZAÇÃO DA SALA DE SITUAÇÃO DE RECURSOS HÍDRICOS (ART. 24, INCISO XIV DO DECRETO Nº 47.553/2018). PROCESSO
SEI/Nº 2240.01.0004561/2025-48. Responsável: Diretoria-Geral do Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM). Wanderlene Ferreira Nacif, diretora de
Operações e Eventos Críticos, do IGAM, fez apresentação de proposta de celebração de contrato de gestão para modernização e operacionalização da Sala de
Situação de Recursos Hídricos, para manifestação do Plenário do CERH. Após esclarecimentos e considerações sobre o cumprimento do rito legal, o
presidente Thiago Figueiredo Santana baixou o processo em diligência para que possam ser apresentados pareceres técnico e jurídico e outros documentos
que subsidiem a tomada de decisão dos conselheiros. A Presidência informou que o conteúdo da exposição será também disponibilizado aos conselheiros. 8)
ASSUNTOS GERAIS. O conselheiro Sylvio Luiz Andreozzi, representante da UFU, registrou solicitação para que, na próxima reunião do Plenário do CERH, o
IGAM informe sobre a finalização dos processos de eleições e as novas composições das diretorias dos Comitês de Bacias Hidrográficas de Minas Gerais. 9)
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente Thiago Figueiredo Santana agradeceu a presença de todos e declarou
encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.
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Thiago Figueiredo Santana

Presidente suplente do Conselho Estadual de Recursos Hídricos

Documento assinado eletronicamente por Thiago Figueiredo Santana, Diretor (a), em 16/10/2025, às 15:43, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 125290551 e o código CRC 619A90A8.

Referência: Processo nº 1370.01.0029811/2025-73 SEI nº 125290551
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